
Блок 1. Общие условия экономического 
развития общества.

1.  Какое  из  определений  наиболее  полно 
характеризует  предмет  экономической 
теории?
+г) это наука о наиболее общих законах развития 
общества в условиях ограниченности ресурсов

2. Термин «политическая экономия» впервые 
употребил в заглавии своего труда:
+б) Антуан де Монкретьен

3.  Термин  «Экономикс»  получил  всеобщее 
признание после того, как был употреблен в 
заглавии труда:
+в) Альфреда Маршала

4. Какая из школ экономической теории была 
исторически первой?
+б) меркантилизм

5.  Экономическая  теория,  считавшая,  что 
продукция  сельского  хозяйства  и  другие 
природные  ресурсы  являются  источником 
богатства:
+а) физиократы

6.  Проблемы  эффективного  использования 
ограниченных ресурсов на уровне отдельных 
субъектов экономики изучается в разделе:
+а) микроэкономики
7.  Понятие  метода  экономической  науки 
вкл  ючает в себя  :
+в)  способы  оптимального  применения  всей 
совокупности познавательных средств
8.  Что  раскрывает  содержание  метода  научной 
абстракции?
+б)  выделение в изучаемых процессах наиболее 
существенных  сторон  и  отвлечение  от  всего 
случайного и второстепенного
9. Если экономические обобщения основываются 
на фактах, то это метод:
+г) индукции
10. Что такое экономические законы?
+в)  существенные  и  устойчивые  связи   в 
производственных отношениях
11. Что такое экономические категории?
+а)  научные  абстракции,  выражающие  те  или 
иные стороны производственных отношений
12.  Макроэкономика  определяется  как  область 
экономической теории, которая изучает:
+б)  процессы,  происходящие  в  национальной 
экономике, взятой в целом
13. Чем характеризуется метод синтеза?

+г)  соединение  отдельных  элементов  в  единое 
органическое  целое,  исследование  их 
взаимодействия

14.  Какое  из  приведенных  ниже 
высказываний является правильным?
+б)  экономические  законы  действуют 
объективно,  но  люди  должны  изучать  их   и 
использовать их в практической  деятельности

15.Экономическая теория изучает:
+в) использование ограниченных экономических 
ресурсов

+д) психологическое поведение субъектов.
17. Возникновение экономической теории как 
науки:
+а) конец XVI в. – начало XVII в.  
18. Появление экономической теории связано 
с:
+а)  с  развитием  капитализма  и  расширением 
рынка
19. Экономическая теория обосновывает:
+ в) экономическую политику
20.  Назовите  основные  функции 
экономической теории:
+б)  познавательные,  теоретико-
методологические, практические
21.  Первоначальное  название  экономической 
теории как науки:
+б) политическая экономия
22. Экономика – это:
+в)  общественные  отношения  по  поводу 
производства,  распределения,  обмена  и 
потребления материальных благ и услуг
23. Значение экономической теории в структуре 
экономического знания в том, что:
+г)  выражает  отношения  между  людьми  в 
процессе общественного производства
24.  Кто  рекомендовал  государству  для 
расширения торговли накапливать золото:
+а) меркантилисты
25. Меркантилизм исходил из того, что:
+д) богатство – это прежде всего золото.
26.  Меркантилизм  второго  этапа  предложил 
теорию:
+г) торгового баланса
27.  Школа,  видевшая  источник  богатства  не  в 
торговой  сфере,  а  в  сфере  материального 
производства:
+в) классическая
28.  Автор  книги  «Исследование  о  природе  и 
причинах богатства народов»:
+г) А. Смит



29.  В  современной  экономической  теории 
кейнсианское направление обосновывает:
+б)  необходимость  государственного 
регулирования  рыночной  экономики  через 
совокупный спрос
30. Что не относится к функциям экономической 
теории:
+д)  разработка  конституционных  основ 
общества.
31. Какой вид анализа не относится к предмету 
экономической теории:
+б)  применение  неограниченных 
производственных ресурсов
32.  Что  из  перечисленного  не  относится  к 
экономическим целям?
+в) политическая стабильность
33.  Характерные  черты  неоклассического 
направления:
+д)  все  социально-экономические  проблемы 
должны решаться свободной конкуренцией.
34.  Монетаризм  как  теория  стабилизации 
экономики предлагает:
+д) контроль государства над денежной массой.
35. Экономические законы выражают:
+д) причинно-следственные связи.
36.  Экономическая  теория  пригодна  для 
изучения:
а) только капиталистической системы хозяйства
+б) всех экономических систем
37.  В  чем  главное  содержание  учения 
физиократов?
+д) источником богатства нации является труд и 
продукт труда в земледелии.
38.  В  экономической  жизни  общества 
определяющими являются отношения:
+б) производственные
39.  Впервые  идеи  либерализма,  минимального 
вмешательства  государства  в  экономику  были 
разработаны:
+в) А. Смитом
40. Экономическая модель является:
+в)  объяснением  того,  как  функционирует 
экономика
г) количественным уровнем развития экономики
41.  Каковы  общие  черты  экономических 
категорий и экономических законов?
+г)  отражают  социально-экономические 
отношения людей и объективную реальность
42. Какой метод экономической науки позволяет 
проникнуть  «внутрь»  процессов  экономической 
жизни?
+г) метод научной абстракции
43.Как называется современная экономика?
+б) экономика ограниченных ресурсов

44.  Какой  график  характеризует  проблему 
выбора?
+д) кривая производственных возможностей
45. Методы исследования в экономической 
+б) всеобщие общенаучные и специфические
46.  В  каждой  экономической  системе 
фундаментальные проблемы «что, как и для кого 
производить»  решаются  на  микро  и 
макроуровне. Какой из предложенных вопросов 
решается на микроэкономическом уровне?
+б) что и сколько производить
47.  Производство  как  экономическая  категория 
обозначает:
+б)  процесс  взаимодействия  факторов 
производства  с  целью  удовлетворения 
потребностей людей
48. Ограниченность ресурсов означает, что:
+а) с их помощью невозможно одновременное и 
полное  удовлетворение  всех  имеющихся 
потребностей
49. Экономическая теория выделяет следующие 
главные факторы производства:
+г) земля, капитал, труд и предпринимательство
50.  «Относительная»  ограниченность  ресурсов 
обусловлена:
+г) неограниченностью потребностей
51.  Кривая  производственных  возможностей 
показывает:
+б) перечень возможных вариантов производства 
двух  видов  продукции  при  полном 
использовании имеющихся ресурсов
52.  На  линии  производственных  возможностей 
рост  производства  одного  вида  продукта 
сочетается:
+г)  с  уменьшением  производства  другого  вида 
продукта
53.  Эффективное  функционирование 
экономической  системы  на  графике 
производственных возможностей отражает:
+г)  любая  точка,  лежащая  на  кривой 
производственных возможностей
54. Определение понятия «труд»:
+в) результат целенаправленной деятельности по 
поводу производства материальных благ и услуг
55.  Средствами  для  создания  материальных  и 
нематериальных благ являются:
+в) ресурсы производства
56.  Какова  экономическая  цель,  если  общество 
стремиться  минимизировать  издержки  и 
максимизировать  отдачу  от  ограниченных 
производственных ресурсов?
+г) экономическая эффективность
57.  Современная  экономическая  теория  в 
качестве капитала признает:
+д) все, что может приносить доход.



58. Распределение – это:
+б)  такая  фаза  кругооборота  общественного 
богатства, где устанавливаются количественные 
соотношения,  прежде  всего  при  производстве 
разных  благ  в  соответствии  с  видами 
человеческих потребностей
59. Экономические потребности – это:
+в)  часть  человеческих  нужд,  для 
удовлетворения  которых  необходимо 
производство  –  распределение  –  обмен  – 
потребление
60.  Какие  отношения  выражает  экономическая 
категория «собственность»?
+а)  отношение  между  людьми  по  поводу 
присвоения средств и результатов производства
61. Что такое «отчуждение»?
+в) это невозможность превращения жизненных 
благ, производственных и финансовых ресурсов 
в собственную жизнедеятельность человека
62.  Какая  пара  категорий  раскрывает 
экономическое содержание собственности?
+б) присвоение-отчуждение
63.  Какое  понятие  отражает  возможность 
определения судьбы имущества?
+в) распоряжение
.
64.  Право  применения  полезных  свойств  блага 
для себя – это:
+б) право пользования
65. Как можно охарактеризовать право владения?
+г)  право  исключительного  физического 
контроля над благом
66.  В  Республике  Казахстан  согласно 
Конституции  существуют  следующие  формы 
собственности:
+а) частная и государственная
67. В каких конкретных формах выступает общее 
нераздельное присвоение?
+в) общинная, семейная, государственная
68. Разгосударствление представляет собой: 
+г) переход к многообразию форм собственности

69. Факторы производства – это:
+в) применяемые ресурсы производства
70.  Системообразующими  являются  отношения 
по поводу:
+б) собственности на средства производства
71.  Необходимость  многообразия  форм 
собственности определяется:
+д) требованиями конкуренции.
72.Один из авторов теории прав собственности:
+г) Р. Коуз
73. Предпринимательство-это:
+г) вид деятельности, позволяющей эффективно 
соединять труд, землю и капитал

74.Что  свойственно  натуральной  форме 
хозяйства?
+б)  непосредственная  связь  производства  и 
потребления в рамках отдельной хозяйственной 
единицы
75.Что характеризует товарное хозяйство?
+г) разделение труда и открытость хозяйства
76.Что  из  ниже  перечисленного  является 
товаром? 
+д) продукт труда предназначенный для обмена.
77. Стоимость товара – это:
+г) воплощенный в товаре общественный труд
78. Потребительная стоимость товара – это:
+б)  способность  удовлетворять  какие-либо 
потребности людей
79.  Способность  блага  удовлетворять 
потребность - это…
+в) полезность
80.  В  товарном  производстве  общественное 
признание продукт труда получает:
+г) в процессе обмена
81. Цена – это:
+а) денежное выражение стоимости товара
82. Ценность блага не зависит от: 
+б) величины затрат на его производство
83.  Какое из ниже перечисленных определений 
соответствует  термину  «предельная 
полезность»?
+в)  дополнительная  полезность,  которую 
получает  потребитель  от  дополнительной 
единицы товара или услуги
84. В соответствии с законом стоимости:
 +а)  производство  и  обмен  товаров 
осуществляется  на  основе  общественно 
необходимых затрат труда
85. Деньги как экономическая категория – это:
+д)  это  товар,  выполняющий  роль  всеобщего 
эквивалента.
86.  Какую из  функций  денег  определяет  такое 
понятие как «цена»?
+б) мера стоимости
87.  Какую  функцию  выполняют  кредитные 
деньги?
+д) средство платежа.
88.  Пятая  порция  мороженого  не  доставляет 
такого удовольствия как  первая.  Это следствие 
проявления на практике действия:
+г) эффекта убывания предельной полезности
89. Что такое меновая стоимость товара?
а)  форма стоимости,  способность  обмениваться 
на другие товары
б) способность обмениваться на другие товары, 
мера стоимости
в) количественная пропорция, в которой товары 
приравниваются друг к другу в обмене



+г) форма стоимости, способность обмениваться 
на другие товары, количественная пропорция, в 
которой товары приравниваются друг к другу в 
обмене.

90.  Как  можно  охарактеризовать  конкретный 
труд, создающий товары?
+б) труд в особой целесообразной форме
д) труд, создающий стоимость товара.
91.  Как  можно  охарактеризовать  абстрактный 
труд создающий товар?
+а)  труд  вообще,  без  относительно  его 
конкретных форм
92.Материальным  условием  возникновения 
товарного производства явилось:
+а)  общественное  разделение  труда 
товаропроизводителей
93.  Непосредственной причиной возникновения 
товарного производства явилось:
+в)  обособление  товаропроизводителей  как 
собственников
94.Деньги – это:
+а) всеобщий эквивалент
95.  С  точки  зрения  представителей  теории 
«предельной  полезности»  величина  ценности 
определяется:
+а) предельной полезностью блага
96.При  неизменности  других  факторов 
повышение  какого  фактора  потребует 
уменьшения количества денег в обращении?
+в) скорости обращения одноименных денежных 
единиц

97.Дать  определение  понятию  «интенсивность» 
труда:
+в)  затраты  человеческой  энергии  в  единицу 
времени
98.Дать  определение  понятию 
«производительность» труда:
+а) выработка изделий на одного работника
99.Величина стоимости товара в соответствии с 
марксистской теорией, определяется:
+г)  общественно-необходимым  рабочим 
временем 
д) количеством, имеющимся в запасе.
100. Причина происхождения денег:
+в) порождены развитием обмена
Блок 2. Рынок и механизм его регулирования.
101. Олигополия – это:
+в)  рынок,  на  котором господствует  несколько 
крупных  фирм  и  производящих 
стандартизированные или дифференцированные 
товары
102.  Рынки совершенной и  монополистической 
конкуренции имеют общую черту:

+а) на рынке оперирует множество покупателей 
и продавцов
103. Рыночная экономика представляет:
+в)  сложный  механизм  координации, 
действующий через систему цен и рынков
104.  В  рыночной  экономике  продукт 
распределяется между потребителями:
+б)  на  основе  желаний  и  способности 
потребителей приобрести продукт
105. Рынок – это:
+г) экономическая форма обмена, когда продукт 
существует в качестве товара
106.  Основными  субъектами  рыночного 
хозяйства являются:
+д) домашние хозяйства, бизнес, правительство.
107.  Что  из  ниже  перечисленного  не  является 
элементом структуры рыночного механизма?
+а) планирование
108. Какая из этих характеристик противоречит 
понятию «конкурентный рынок»?
+в)  наличие  немногих  покупателей, 
предъявляющих спрос на товары
109.Отметьте  неверный  ответ.   Понятие 
«совершенной конкуренции» предполагает, что:
+д) непреодолимые барьеры входа на рынок.
110. Каковы условия возникновения рынка?
+д)  развитое  общественное  разделение  труда, 
экономическое  обособление  рыночных 
субъектов.
111.  Какое  из  следующих  утверждений  не 
относится к характеристике эластичного спроса 
по цене?
+а) коэффициент ценовой эластичности меньше 
1
112.  В  совокупности  признаков  системы 
совершенной  (свободной)  конкуренции  не 
входит:
+в) монопольное ценообразование
113. Какую проблему рынок не может решить?
+г) обеспечение социальной защиты населения
114. Указать характерную ситуацию на рынке 
при монопсонии:
+б) одному покупателю противостоит множество 
продавцов
115 Указать характерную ситуацию на рынке 
при олигополии:
+г)  небольшое  число  крупных  продавцов 
противостоит  массе  относительно  мелких 
покупателей
116.Указать  характерную  ситуацию  на  рынке 
при монополии:
+а)  один  продавец  против  множества 
покупателей
117.  Указать  характерную  ситуацию  на  рынке 
олигопсонии:



а) один продавец множества покупателей
б) одному покупателю противостоит множество 
продавцов
+в)  ограниченному  числу  покупателей 
противостоит множество продавцов
118. Указать основную черту рынка:
а
+в) эффективное распределение ресурсов
119. Что не характерно для чистой монополии?
+в) относительная легкость вступления в рынок
120.  Конкурентному  рыночному  механизму  не 
свойственно следующее условие:
+в) монопольное положение какого-то субъекта 
на рынке
121.  Наличие  одной  бензоколонки  в  сельской 
местности приводит к:
+б) монополии
122.  Что  из  перечисленного  не  относится  к 
недобросовестной конкуренции:
+в)  улучшение  качества  конкурирующей 
продукции
123.  Что  из  перечисленного  не  относится   к 
средствам ведения неценовой конкуренции:
+в) лидерство в ценах
124.  Необходимость  государственного 
регулирования экономики в рыночном хозяйстве 
вызвана:
+в)  неспособностью  рынка  решать  некоторые 
жизненно важные для общества экономические и 
социальные проблемы
125.  Конкурентный  рыночный  механизм  не 
является способом:
+в) методом директивного регулирования цен
126.  Какой  из  названных  признаков 
свидетельствует  об  отсутствии  конкуренции  в 
отрасли?
+в)  невозможность  другим  предпринимателям 
«войти» в данную отрасль
127.  Понятию  «конкурентный  рынок» 
противоречит:
+д)  наличие  немногих  покупателей, 
предъявляющих спрос на данный товар.
128.  К  какому  типу  классификации  структуры 
рынков относится олигополистический рынок?
+в) по степени ограничения конкуренции
129.  Что  из  названного  не  совместимо  с 
определением рынка совершенной конкуренции:
+г) монополии
130.  Ведение  цивилизованных  рыночных 
отношений не предполагает:
+д)  превращение  национальной  экономики  в 
закрытую систему

131.  На  каком нормативном акте  основывается 
антимонопольное  законодательство  Республики 
Казахстан?
+а) Закон РК «О естественных монополиях»
132. Рынок как экономическая категория – это:
+а)  совокупность  отношений  в  процессе 
движения товаров и денег
133.  Множество  мелких  фирм,  выпускающих 
разнородную продукцию, соответствует: 
+д) монополистической конкуренции.
134. Действие закона спроса проявляется в:
+б)  обратной  зависимости  величины спроса  от 
цены товара

135,                           есть математическое 
выражение:
+а) закона спроса
136. Закон предложения выражает:
+д)  прямую связь  между  ценой  и  количеством 
продаваемого товара.
137. Экономически спрос на товар означает:
+а)  субъективное  желание  потребителя, 
подкрепленной  объективными  возможностями 
(денежными средствами) покупателя
138.Указать на два фактора, влияющих на спрос:
+г)  потребительские  вкусы,  доходы 
потребителей
139.Указать  на  два  фактора,  влияющих  на 
предложение:
+д)  совершенствование  технологии,  цены  на 
ресурсы.
140. Спрос по цене эластичен при условии:
+б) Ed>1
141. Предложение по цене неэластично при:
+в)Es<1
142.  Если  возрос  спрос  на  данный  товар,  а 
предложение  его  осталось  неизменным,  то  это 
приведет:
+а)  к  повышению  равновесной  цены  и 
увеличению объема продаж
143.  Если  при  снижении  цены  данного  товара 
резко возрастают его покупки, то спрос на этот 
товар:
+а) эластичен по цене
144.  Если  сокращение  цены  на  товар  на  1% 
приводит к увеличению объема спроса на него на 
2%, то этот спрос:
+б) эластичный
145.  Если уменьшение цены на  5% приведет  к 
снижению объема предложения на 8%, то данное 
предложение:
+в) эластично

ΔQd= f ( 1
ΔP )



146. Если цена на товар увеличится на 1% и это 
привело  к  сокращению  спроса  на  этот  товар 
на1%, то это спрос:
+а) единичной эластичности
147.  Кривая  абсолютно  неэластичного  спроса 
представляет собой:
+а) вертикальную линию
148.  Если  общая  выручка  не  изменяется, 
несмотря  на  изменение  цены  товара, 
коэффициент ценовой эластичности:
+в) равен 0
149. Если любое количество товара продается по 
одинаковой  цене,  то  спрос  на  этот  товар 
является:
+а) абсолютно неэластичным
150. Коэффициент ценовой эластичности спроса 
равен:
+г) отношение изменения объема спроса (в %), к 
изменению цены (в %)
151.  В  стране  возник  дефицит  товаров,  растут 
цены.  Какие  косвенные  меры  государственной 
политики предпочтительнее?
+в) стимулировать инвестиции в создание новых 
производственных мощностей
152. Закон спроса предполагает, что:
+г)  когда  цена  товара  падает,  объем 
планируемых покупок растет
153.  Если  спрос  падает,  кривая  спроса 
сдвигается:
+а) вниз и влево
154.  Изменение  какого  фактора  не  вызывает 
сдвига кривой спроса?
+в) цены товара
155.  Совершенствование  технологии 
производства товара сдвигает:
+в) кривую предложения вправо
156.  Рынок  товаров  и  услуг  находится  в 
равновесном состоянии, если:
+г) объем предложения равен объему спроса
157. Если рыночная цена ниже равновесной, то:
+б) возникает дефицит товаров
158.  Если  цены  растут,  а  прочие  условия 
неизменны, то закон предложения проявляется:
+в) в росте объема предложения
159. Ценовая эластичность спроса будет выше:
+а)  на  товары  первой  необходимости,  чем  на 
предметы роскоши
160. Обычно избыток предложения:
+а) оказывает понижающее давление на цену
 
161. Закон спроса выражает:
+б)  обратно  пропорциональную  зависимость 
величины спроса от изменения уровня цен
162.  Закон  предложения  при  прочих  равных 
условиях устанавливает:

+а)  прямую связь  между  количеством  и  ценой 
предлагаемого товара
163.  С  точки  зрения  индивидуального 
предпринимателя конкуренция – это:
+а)  процесс  состязательной  борьбы  фирм  за 
ограниченный  платежеспособный  спрос 
населения 
164.  Понижение  цен  на  бензин  вызовет  сдвиг 
кривой на рынке автомобилей:
+в) спроса вправо
165. На какую категорию товаров падает спрос 
при росте доходов потребителей?
+б) товары низкого качества
166.  Предложение  земли  и  других  природных 
ресурсов:
в) единичная эластичность
+г) абсолютно неэластичное
д) абсолютно эластичное.
167.  Кривая  абсолютно  неэластичного 
предложения представляет собой:
+б) вертикальную линию
168.  Товар  отвечает  требованиям  и  считается 
нормальным, если:
+в)  потребитель  с  увеличением  дохода 
увеличивает объем его потребления
169.  По  теории  К.  Маркса  источником 
прибавочной стоимости является:
+в) потребление товара рабочая сила
170.  Техническое  соотношение,  отражающее 
взаимосвязь  совокупных  затрат  факторов 
производства  с  максимальным  выпуском 
продукции, задает:
а
+д) производственная функция.
171. Изокванта – это:
+г)  кривая,  показывающая  все  сочетания 
переменных  ресурсов,  которые  могут  быть 
использованы  для  выпуска  данного  объема 
продукции
172. Изокоста – это:
+б) кривая, показывающая все сочетания труда и 
капитала,  обладающие  одинаковой  суммарной 
стоимостью
173.  Закон  убывающей  производительности 
факторов производства состоит в том, что:
+в)  убывает  предельный  продукт  переменного 
ресурса  при  постоянных  затратах  прочих 
факторов
174. Накопление капитала предполагает:
+а) использование части прибавочной стоимости 
для расширения производства
175. Что такое постоянный капитал?
+в) величина его стоимости не увеличивается в 
процессе использования
176. Что такое переменный капитал?



+г)  величина  его  стоимости  возрастает  в 
процессе использования
177. Основные производственные фонды – это:
+д)  многократно  используемые  в 
производственных  циклах  материальные 
средства, которые переносят свою стоимость на 
создаваемую продукцию по частям.
178. Оборотные производственные фонды – это:
+а)  материальные  средства,  полностью 
используемые  в  течении  одного 
производственного  цикла  и  включенные  в 
стоимость готовой продукции
179. Амортизация – это:
+в)  ежегодные  отчисления,  равные  стоимости 
потребленного  за  этот  период  основного 
капитала
180. Скорость оборота капитала – это:
+г)  число  оборотов  ресурсов,  совершаемых  в 
течение года
181.  Какая  из  приведенных  формул  является 
формулой товарного обращения?
+а) Т-Д-Т
182.  Какая  из  приведенных  формул  является 
всеобщей формулой капитала?
+а) Д-Т-Д/

183. Постоянные издержки – это:
+в) издержки, которые несет фирма даже в том 
случае, если продукция не производится
184.  Какие  издержки  не  принимаются  во 
внимание  при  выработке  решения  об 
оптимальном объеме производства фирмы:
+а) средние
185. Средние издержки – это:
+в) валовые издержки на единицу продукции
186. Бухгалтерские издержки – это:
+г) стоимость ресурсов по цене их приобретения
187. Валовой доход – это:
+б)  доход,  полученный  от  реализации  всей 
продукции
188. Предельный доход – это:
+в) изменение дохода в результате изменения на 
единицу продаж
189.  Какие  из  перечисленных  ниже  затрат 
относятся к постоянным издержкам?
+б) затраты на заработную плату управляющего 
персонала, охраны, % по кредитам, амортизацию 
оборудования
190.  Факторы,  вызывающие  увеличение 
переменных  издержек  фирмы  в  краткосрочном 
периоде:
+в) увеличение цен на сырье

191.  Указать,  в  какие  издержки  производства 
входит нормальная прибыль:

+а) внутренние
192.  Издержки  в  экономическом  смысле  слова 
(экономические издержки):
+а) включают явные и неявные издержки, в том 
числе нормальную прибыль
193.  Какое  из  следующих  выражений 
представляет собой общие издержки:
+г) FC+VC
194.  Какое  из  следующих  выражений 
представляет собой предельные издержки:

+б) 

ΔTC
ΔQ

195.  Какое  из  следующих  выражений 
представляют  собой  средние  постоянные 
издержки:

+в) 

FC
Q

196.  Какое  из  следующих  выражений 
представляет  собой  средние  переменные 
издержки:

+а) 

VC
Q

197. Экономическая прибыль есть разница:
+г)  между  валовой  выручкой  и  всеми 
издержками  (внутренними  +  внешними  + 
нормальной прибылью)
198.  Покупательная  способность  номинальной 
заработной платы представлена:
+б) реальной заработной платой
199.  Противоположностью  повременной 
заработной платы, как формы вознаграждения за 
осуществление  некоторого  вида  деятельности, 
выступает:
+в) сдельная
200. Исходным условием образования земельной 
ренты является:
+а) аренда земли
201. Чем определяется цена земли?
+г)  размером  земельной  ренты  и  нормой 
ссудного процента
202.  Какой  вид  ренты  связан  с  различием  в 
естественном качестве земли?
+б) дифференциальная рента 1
203. Ценой товара «капитал» является:
+а) ссудный процент
204. Реальная заработная плата – это:
+в) сумма, потребительных стоимостей, которые 
может  приобрести  рабочий  на  свою 
номинальную заработную плату
205.  Каковы  условия  возникновения 
дифференциальной ренты   II  :  
+в) различие в производительности добавочных 
вложений капитала в землю



Блок 3. Закономерности функционирования
национальной экономики.

206.  Валовой  национальный  продукт  (ВНП)  – 
это:
+а)  общая  рыночная  стоимость  всех  готовых 
товаров и услуг, произведенных в своей стране 
или  за  рубежом  при  функционировании 
национальных предприятий этой страны
207.  Показателем  социально-экономического 
развития общества является:
а) ЧНП на душу населения
+б) национальный доход на душу населения
208. Заработная плата учитывается при расчете:
+г) ВНП по методу потока доходов
209. Доход после уплаты налогов – это:
+а) личный располагаемый доход
210.  Если  люди  не  тратят  весь  свой  доход  на 
потребление  и  помещают  неизрасходованную 
сумму в банк, то можно сказать, что они:
+а) сберегают, но не инвестируют
211.  Кривая  совокупного  спроса  выражает 
отношения между:
+б)  уровнем цен  и  совокупными расходами на 
покупку товаров и услуг
212. Кривая совокупного предложения выражает 
отношение между:
+д)  уровнем  цен  и  объемом  произведенного 
ВВП.
213.  Дефлятор  ВНП  рассчитывается  как 
отношение:
+г) номинального ВНП к реальному ВНП
214. Совокупный спрос в макроэкономике –это:
+в)  спрос  всех  макроэкономических  субъектов 
экономики
215. Потребление – это:
+а)  часть  дохода  домохозяйств,  затраченная  на 
покупку товаров и услуг в текущем периоде
216.Сбережения – это:
+г)  часть  дохода  домохозяйств, 
неизрасходованная в данном периоде времени
217. Номинальный ВВП измеряется:
+б) в рыночных текущих
218.  В  чем  отличие  ВВП  от  ВНП  –  это 
совокупная  стоимость  товаров  и  услуг 
предприятий:
+д)  расположенных  на  территории  данной 
страны,  вне  зависимости  от  национальной 
принадлежности. 
219.  В  отличие  от  ВВП  в  создании  ВНП 
участвуют предприятия:
+в) национальные предприятия вне зависимости 
в своей стране или за рубежом
220.  Основным  признаком  промышленного 
цикла (цикла Жугляра) – 7-12 лет является:
+в) колебания инвестиций в основной капитал

221.  Следующие  один  за  другим  подъемы  и 
спады  уровней  экономической  активности  в 
течении нескольких лет – это:
+а) экономический цикл
222.  Период  длительного  сокращения 
производства,  занятости  и  уровня  цен  носит 
название:
+б) депрессия
223. В состав ВНП включается:
+в)  стоимость  нового  учебника  в  книжном 
магазине
224. Объем потребления и объем сбережений в 
сумме равны:
+а) объему дохода
225.Как  соотносятся  ВНП,  рассчитанный  по 
потоку расходов и ВНП, рассчитанный по потоку 
доходов?
+а) ВНП по доходам равен ВНП по расходам
226.Основные  положения  теории 
воспроизводства Дж. Кейнса:
+д)  нет  автоматического  (через  механизм  цен) 
равновесия  между  спросом  и  предложением, 
необходимость  формирования  эффективного 
спроса.
227.  В  чем  недостаточность  «эффективного 
спроса» по Дж. Кейнсу?
+б)  высокий  ссудный  процент  ведет  к  низкой 
норме  прибыли  и  необходимости  держать 
капитал в ликвидной форме
228. Современная экономическая теория оценку 
результатов  функционирования  национальной 
экономике осуществляет на базе показателя:
+в) валовой национальный продукт
229.  Реальным  базисом  накопления,  а  значит, 
расширенного воспроизводства является:
+а) прибавочный продукт
230. Наиболее полно сущность промышленного 
цикла  раскрывает  выделение  последовательных 
фаз:
+а) кризис, депрессия, оживление, подъем
231. В условиях рыночной экономики в первую 
очередь кризис проявляется:
+в)  в  перепроизводстве  товаров,  сокращении 
кредита, повышении ссудного процента
232.  Какую  важнейшую  функцию  выполняет 
экономический кризис:
+г) восстанавливает равновесие в экономике
233.По методике СНС величина национального 
дохода определяется:
+б) ВВП минус амортизационных отчислений за 
год,  сумма  косвенных  налогов  и 
государственных субсидий
234.  Экономический  рост,  характеризующий 
потенциальные  возможности  экономики 
измеряется показателем:



+в) темпы роста реального объема ВНП (НД)
235. К безработным не относятся:
+д) вообще не занятые и не ищущие работу.
236.  Какие  показатели  характеризуют 
безработицу в стране?
+д)  уровень  безработных  и  средняя 
продолжительность безработицы.
237. Неполная информация о вакансиях связана с 
безработицей:
+а) фрикционной
238.  В  чем  видится  позитивный  момент 
безработицы:
+б) повышение дисциплины труда занятых
239.  В  чем  видится  негативный  момент 
безработицы:
+в) снижение уровня жизни семьи, населения
240.  Безработицу,  вызванную  неравномерным 
развитием  отраслей  и  регионов,  относят  к 
безработице:
+б) структурной
241.  Безработицу,  вызванную  спадом 
производства  во  время  кризиса  и  депрессии, 
относят к безработице:
+г) циклической
242. Полная занятость предполагает:
+а)  занятость  при  наличии  в  экономике 
фрикционной и структурной безработицы
243.  Естественный  уровень  безработицы 
включает:
+д)  совокупность  фрикционной  и  структурной 
безработицы.
244. К безработным в соответствии с законом «О 
занятости в Республике Казахстан» относятся:
+в)  граждане  в  трудоспособном  возрасте,  не 
имеющие работу и готовые трудиться
245. Инфляция  проявляется:
+д)  в  повышении  рыночной  цены  золота  в 
бумажных деньгах, в росте цен товаров
 в  падении  курса  национальной  валюты,  в 
снижении спроса населения.
246.  Инфляция  предложения  –  это  инфляция, 
вызванная:
а) ростом совокупного спроса
+б) ростом издержек производства
247.  Инфляция  спроса  –это  инфляция, 
вызванная:
+а) ростом совокупного спроса
248. Что характеризует подавленную инфляцию:
+в) хроническая нехватка товаров и услуг
249.  Если  имеет  место  устойчивое  повышение 
среднего уровня цен, то это:
+г) открытая инфляция
250.  Инфляция зарождается на базе дисбаланса 
спроса и предложения в денежной экономике и 
проявляется:

+а)  в  росте  общего  уровня  цен  при  снижении 
покупательной способности денег
251.  В  какой  экономике  инфляция  официально 
не декларируется:
+б) командно-административной экономики
252. Если темпы роста цен составляют до 10% в 
год, отмечают:
+г) ползучую или умеренную инфляцию
253.  Внешним  толчком  инфляции  может 
выступить:
+г) рост цен на мировых рынках
254. Инфляция спроса может быть вызвана:
а) ростом заработной платы и ростом занятости
+б) увеличением государственных расходов
255.  Фразой  «Слишком  большое  количество 
денег охотятся за слишком малым количеством 
товаров» объясняют:
+б)  рост  цен,  спровоцированный  увеличением 
издержек производства
256. Дефляция – это:
+д) падение среднего уровня цен в экономике.
257. Что из перечисленного не имеет отношения 
к  инфляции,  обусловленной  ростом  издержек 
производства:
+г) рост занятости и производства
258.  Какая  теория  доказывает  невозможность 
одновременного роста инфляции и безработицы?
+б) кейнсианская теория и новые учения
259.  Кривая  Филлипса  фиксирует  связь  между 
уровнем инфляции и:
+д) уровнем безработицы и занятости.
260. Вялотекущая инфляция:
+а)  отражает  ожидаемый  темп  инфляции,  к 
которому  приспосабливаются  основные 
рыночные агенты и сегменты;
261.  В  качестве  показателя  темпа  инфляции  в 
стране используется:
+г) индекс потребительских цен и покупательной 
способности
262.  Эффект  (принцип)  мультипликатора 
показывает: 
+г) изменение дохода при изменении инвестиций
263.  Важнейшая  черта  фазы  подъема, 
характеризующая  вступление  экономики  в 
новый цикл:
+д)  размеры  производства  выходят  за  рамки 
платежеспособного спроса.
264.  Специфика  кризиса  в  современной 
рыночной экономике определяется:
+а) монополистическим ценообразованием
265. Инвестиции - это:
+б) вложения во все виды производственных и 
непроизводственных ресурсов;
266.  Согласно  кейнсианской  концепции 
потребительских расходов:



+б)  потребительские  расходы  имеют 
непосредственное  отношение  к  располагаемому 
доходу 
267.  Дж.  М.  Кейнс  утверждает,  что  объем 
потребительских  расходов  в  стране  зависит, 
прежде всего, от:
+г) уровня располагаемого дохода
268. Чистые инвестиции - это:
+б) валовые инвестиции минус амортизация
269.  Связь  между  предельной  склонностью  к 
потреблению и к сбережению выражается в том, 
что:
+а) их сумма равна 1
270. Больше всего страдают от инфляции:
+ б) лица с фиксированными доходами
271.  В  период  галопирующей  инфляции  %-ая 
ставка:
+а) растет, т. к. падает цена денег
272.  Быстрее  всего  обесцениваются  в  период 
высокой  инфляции  следующий  элемент 
портфеля активов населения:
+в) денежный запас
273. Чистый национальный продукт равен:
+в) ВНП минус амортизация 
274.  Какие  из  перечисленных  величин  не 
используются  при  определении  объема 
национального дохода:
+в) государственные трансфертные платежи
275.  Двойной  счет  макроэкономических 
процессов это…
+а)  одновременный  счет  производимой  и 
потребляемой продукции
276.  Важнейшая  предпосылка  выхода  из 
состояния депрессии в экономике:
+б) появляются отдельные «точки роста»
277. Располагаемый доход это…
+д) личный доход минус индивидуальные налоги 
и неналоговые платежи.
278.  К  факторам  интенсивного  экономического 
роста относится:
+а) применяемые в производстве технологии
279.  Что  характеризует  экстенсивный 
экономический рост?
+в)  вовлечение  дополнительных  ресурсов  на 
прежней  технической  основе  и  неизменной 
производительности труда
280.  Что  характеризует  интенсивный 
экономический рост?
+г)  расширение  производства  за  счет 
эффективного  использования  всех  факторов  на 
основе новой технологии
281.  Что  понимается  западной  мыслью  под 
«полной занятостью»?
+г) наличие 3-5% «естественной безработицы»

282.  К  понятию  «реальные  инвестиции» 
относятся:
+а) долгосрочные вложения капитала в отрасли 
материального  производства 

283.  Капитальные  вложения  в  землю, 
недвижимость,  машины,  оборудование 
называются:
+г) реальными инвестициями
284.  Вложение  капитала  в  различные  ценные 
бумаги это:
+в) финансовые инвестиции;
285.  Какой  из  ниже  перечисленных  ответов 
характеризует общие кризисы:
+а) охватывает все национальное хозяйство
286.  Какую  зависимость  выражает  принцип 
акселерации?
+в)  прирост  инвестиций в  текущем году  равен 
приросту доходов предыдущего года
Блок 4. Макроэкономическое регулирование.

287. Денежный агрегат М1 включает в себя:
+б) металлические,  бумажные наличные деньги 
и чековые вклады
288. Денежный агрегат М2 включает в себя:
+в) металлические, бумажные наличные деньги, 
срочные вклады
289.  Крупные  срочные  вклады  включаются  в 
состав:
+а) денежного  агрегата М3
290.  Какое  утверждение  относительно 
финансовых институтов здесь неверно?
+б) банк принимает вклады только для хранения 
и только наличными деньгами
291.  На  увеличение  количества  денег  в 
обращении прямое влияние оказывает:
+в) рост цен выпускаемой продукции
292.  Кредит,  предоставленный  под  залог 
недвижимости, называется:
+а) ипотечным кредитом
293.  Какую  главную  цель  преследует 
государство, проводя денежную реформу?
+б)  повысить  покупательную  способность 
денежной единицы
294. К активным операциям банка относится:
+г) выдача кредитов
295. Банки, представляющие широкий диапазон 
банковских услуг, прежде всего открытие счетов 
до востребования и предоставления ссуд – это:
+б) коммерческие банки
296. Фондовая биржа – это:
+г) рынок, где продаются и покупаются ценные 
бумаги
297.  Кто  инвестирует  деятельность  рынка 
ценных бумаг?
+д) коммерческие банки.



298.  Совокупными  условиями  выдачи  кредита 
являются:
+г) срочность, возвратность, платность
299. Денежно-кредитная политика проводится:
+в) центральным банком страны
300. Банковская прибыль – это:
+б) разница между всеми расходами и доходами 
банка
301. С понижением ставки процента:
а) спрос на денежную массу уменьшается
+б) спрос на денежную массу возрастает
302.  Основным  принципом  кредитования 
является:
+в) материальная обеспеченность
303. Форма кредита, используемая при продаже 
товара с отсрочкой платежа:
+а) коммерческий кредит
304. Безденежная форма кредита, основанная на 
аренде  с  передачей  материальных  средств  с 
последующей  постепенной  выплатой  их 
стоимости:
+в) лизинг – кредит 
305. Необходимость кредита обусловлена:
+б) закономерностями кругооборота в процессе 
воспроизводства
306.  Важнейшая  цель  банковского  кредита  в 
условиях рыночной экономики:
+в) извлечение ссудного процента
307. Что показывает цена кредита:
+а) плату за пользование деньгами, процентную 
ставку
308.  Правительственная  политика  в  области 
расходов и налогообложения называется:
+а) фискальной политикой
309. Финансовая система – это:
+в)  совокупность  всех  взаимосвязанных 
финансовых структурных элементов
310.  Основным  финансовым  органом 
государства является:
+б) государственный бюджет
311.  Финансовая  программа  деятельности 
государства,  отражающая  все  его  денежные 
ресурсы (доходы) и их распределение (расходы), 
представляет собой:
+в) государственный республиканский бюджет
312.  Подоходный  налог  с  физических  лиц 
относится к:
+б) прогрессивному и неравномерному
313. Прямые налоги – это:
+г) налоги на все виды доходов
314.  Применяемые  налоги  можно  оценить  как 
регрессивные, если величина средней налоговой 
ставки;
+в) сокращается с увеличением дохода

315.  Применяемые  налоги  можно  назвать 
пропорциональными,  если  величина  средней 
налоговой ставки:
+в) не изменяется при любом изменении дохода
316.  Государственный  бюджет  становится 
дефицитным, когда:
+б)  размеры  государственных  расходов 
превышают доходы
317.  Что  является  инструментом  фискальной 
политики стабилизации экономики?
+г)  увеличение и  уменьшение государственных 
расходов
318.  Какие  из  перечисленных  функций 
выполняют налоги в рыночной экономике?
+а)  фискальную,  социальную,  регулирующую, 
стимулирующую
319. К косвенным налогам относится:
+г) НДС и акцизы
320.  Одна  из  реальных  проблем 
государственного долга заключается в том, что:
+в)  возрастает  доля  сбережений  при  всех 
уровнях располагаемого дохода
321.  Отношение  изменения  чистого 
национального  продукта  к  изменению 
правительственных расходов – это:
+г) мультипликатор государственных расходов
322.  К  каким  экономическим  последствиям 
может привести государственный долг?
+б) снижение уровня жизни
323.  Если  правительство  ежегодно  будет 
стремится  к  сбалансированному  бюджету,  то 
такой бюджет:
+а)  будет  сглаживать  колебания  в  рамках 
экономического цикла
324.  Взаимосвязь  между  ставкой  налогов  и 
величиной  налоговых  поступлений  в 
государственный бюджет отражает:
+в) кривая Лаффера
325.  Дефицит  государственного  бюджета  –  это 
всегда явление:
+г) существуют разные оценки
326. Фискальная политика – это:
+а)  система  регулирования  правительственных 
расходов и налогов
327.  Экономическая  база  и  инструмент 
фискальной политики государства:
+б) налоги
328. Основа кредитной системы:
+в) Национальный банк
329. Государственный долг – порождение:
+а) дефицита бюджета
330.  При  прочих  равных  условиях,  крупный 
бюджетный дефицит в период полной занятости 
приводит:



+б)  сокращению  международной  ценности 
валюты
331.  Наиболее  существенная  причина 
экономического роста в развитых странах это:
+б) технологические изменения в производстве
332.  Налоги,  являясь  основным  инструментом 
пополнения  государственного  бюджета, 
выполняют:
+а) фискальную функцию
333. Государственный бюджет – это:
+а) счет доходов и расходов государства
334. Под дискреционной фискальной политикой 
понимается:
+в)  сознательное  манипулирование 
правительственными  закупками,  ставками 
налогов и 
размерами трансфертных платежей
335.  В  основе  функционирования  мирового 
хозяйства лежит:
+а) международное разделение труда
336.  Дайте  определение  международного 
разделения труда:
+а) специализация стран на определенных видах 
товаров и услуг
337. Вывоз капитала – это:
+б)  экспорт капитала в другие страны с целью 
эффективного размещения и использования
338. Валютный курс – это:
+д) цена одной денежной единицы, выраженная 
в денежной единице другой страны.
339.  Политику  протекционизма  впервые 
рекомендовали:
+г) поздние меркантилисты
340.  Сторонники  протекционизма  утверждают, 
что введение торговых барьеров (пошлин, квот) 
приводит к:
+б) защите отраслей национальной экономики
341.  Принцип  абсолютных  преимуществ  был 
впервые сформулирован:
+г) А. Смитом
342.  Международная  торговля  является 
взаимовыгодной, если:
+в)  страны  обладают  сравнительными 
преимуществами  в  производстве  каких-либо 
товаров
343.  Соотношение  между  валютными 
поступлениями в  страну и  платежами,  которые 
страна  осуществляет  за  границей  за 
определенный промежуток времени – это:
+б) платежный баланс
344.  Если  валюта  данной  страны  без 
ограничений  обмениваются  на  любые 
иностранные  валюты,  т.е.  не  существует 
валютных  ограничений  ни  по  текущим,  ни  по 

капитальным операциям платежного баланса, то 
это означает:
+в) свободную конвертируемость
345.  Полный  контроль  над  объектами 
капиталовложений  вследствие  полной 
собственности на зарубежный капитал,  а  также 
обладание  контрольным  пакетом  акций 
обеспечивает:
+г)  вывоз  предпринимательского  капитала  в 
форме прямых инвестиций
346.  К  международным  монополиям  следует 
отнести:
+д) ТНК, МНК, ММС.
347.  Активное  сальдо  торгового  баланса 
увеличится, если в стране:
+в) вырастут темпы экономического роста
348.  В  современных  условиях  темпы  роста 
торговли  товарами  ниже  только  темпов  роста 
торговли:
+д) услугами
349.  Назовите  основной  источник  выгод  от 
международной торговли: 
+а)  разница  в  ценах  на  блага  в  отдельных 
странах
350. Кто в классической экономической теории 
доказал, что международная торговля позволяет 
извлекать  выгоду  от  всемирного  разделения 
труда:
+г) А.Смит
351.  Какая  из  перечисленных  проблем  не 
относится  к  глобальным  социально- 
экономическим проблемам?
+д) рост преступности
352. Международная специализация и свободная 
торговля,  основанная  на  принципах 
сравнительных преимуществ, означают:
+в)  увеличение  суммарного  производства 
товаров, превышение уровня потребления стран 
их производственных возможностей 
353.  Согласно  принципа  сравнительных 
преимуществ:
+в) совокупные объем выпуска продукции будет 
наибольшим  тогда,  когда  каждый  товар  будет 
производиться  той  страной,  в  которой  ниже 
вмененные издержки
354.  Бреттон-Вудская  валютная  система  –  это 
система:
+в) фиксированных связанных валютных курсов
355.  Сумма  всех  расходов  жителей  страны  на 
иностранные  товары  за  вычетом  расходов 
остального  мира  на  товары  данной  страны 
является:
+д) чистым экспортом
356.  Полная  конвертируемость  национальной 
валюты означает:



+г)  возможность  свободного  обмена  денежной 
единицы  данной  страны  на  национальную 
валюту другой страны
357.    Фирма  является  монопсонией  на  рынке   
труда, но не обладает монопольной властью на 
рынке  готовой  продукции.  По  сравнению  с 
конкурентными фирмами она будет:
+б)  нанимать  меньше  работников  и 
устанавливать более низкую заработную плату
358. Разница между стоимостью национального 
экспорта и импорта это:

+б) торговый баланс
359.  На  международную  миграцию  трудовых 
ресурсов влияет:
+б) различия в условиях оплаты труда
360.  Согласно  закону  Оукена,  двухпроцентное 
превышение  фактического  уровня  безработицы 
над  его  естественным  уровнем  означает,  что 
отставание  фактического  объема  ВВП  от 
реального составляет:
+г) 5% 


